
  



 



Grußwort von Oberbürgermeister Dr. Frank Mentrup 

zum Vereinsjubiläum 

55 Jahre KG Daxlanden in der Kampagne 2023/2024 

 

Die Karlsruher Fastnacht ist lebendig, bunt und 
ausgelassen. Und zwar nicht nur in der Innenstadt, sondern 
vor allem auch in den meist viel älteren Stad琀琀eilen. An der Grenze zwischen dem 
rheinischen Karneval und der alemannischen Fasenacht besitzt die Narrenszene 
einen durchaus eigenständigen Charakter, in gewisser Weise ein 
Alleinstellungsmerkmal für Karlsruhe. 
 
Eine solch eigenständige Fastnacht feiert seit 1697 alljährlich das ehemalige 
Fischerdorf Daxlanden. Eher der rheinischen Tradi琀椀on verp昀氀ichtet ist der Verein, 
der in der Kampagne 2023/2024 ein närrisches Jubiläum feiert. Dazu gratuliere 
ich der 1. KG Daxlanden im Namen der Stadt Karlsruhe, ihres Gemeinderates, 
aber auch persönlich sehr herzlich. 55 Jahre Narretei und „Bledsinn“, das ist eine 
beachtliche Leistung. 
 
Dabei kann die 1. KG Daxlanden auf eine noch längere närrische Tradi琀椀on 
zurückblicken. Denn die Gründer um den damaligen Ehrenpräsidenten Herbert 
Ilg stammten zu großen Teilen aus dem vormaligen Elferrat des TSV Daxlanden. 
Mit ihren alljährlichen Prunksitzungen leisten die Narren der 1. KG Daxlanden 
einen wich琀椀gen Beitrag zur P昀氀ege des karnevalis琀椀schen Brauchtums und des 
Kulturguts Fastnacht in Daxlanden. 
 
Ich wünsche der 1. KG Daxlanden zu ihrem 55. Geburtstag, dass sie auch 
weiterhin, mit dem gewohnten Elan wie in der Vergangenheit, das 
karnevalis琀椀sche Leben in Daxlanden, Karlsruhe und der gesamten Region 
bereichern möge. Den Ak琀椀ven und ihrem Publikum wünsche ich eine großar琀椀ge 
Jubiläumskampagne und viel Erfolg für die Zukun昀琀. 
 

 
 
 
 

Dr. Frank Mentrup 
Oberbürgermeister 



Der Vorstand der 1.KG Daxlanden 

 

 

v.l.n.r.: Siegfried Scheurer, Theaterleiter - Alexander Kurz, Beisitzer - Marco Adam, 
Geschäftsführer - Christine Kurz, Beisitzerin - Sascha Geitz, Vizepräsident - Julie 
Williams, Beisitzerin - Marion Gillock, Leiterin Tanzgarden - Alexandra Baaske, 
Beisitzerin - Roger Gillock, Präsident - Markus Sambas, Organisationsleiter - Björn 
Banet, Hauptkassier - Markus Dürr, Beisitzer (ohne Foto) 



Grußwort 

 

 

Liebe Närrinnen und Narren, 

meine sehr geehrten Damen und Herren, 

 

mit viel Freude und großer Begeisterung wird bei der 1. 

KG Daxlanden 1969 e.V. in der Kampagne 2023/2024 das 

5x11jährige Bestehen gebührend gefeiert werden. 

Zu diesem närrischen Jubiläum möchte ich den 

Fasnachterinnen und Fasnachtern der KGD im Namen der 

Vereinigung Badisch-Pfälzischer Karnevalvereine ganz herzlich gratulieren und 

ihnen alles Gute für die Zukunft wünschen. 

 

Die KG Daxlanden, 1969 gegründet, ist ein sehr rühriger Verein mit einer großen 

Aktivenschar, fest etabliert und eingebunden im Bezirk Mittelbaden unseres 

Verbandsgebietes. Die 5. Jahreszeit hat hier einen besonderen Stellenwert. Viele 

Närrinnen und Narren tragen seit 55 Jahren dazu bei, den Fasnachtsbrauch zu 

pflegen und zu erhalten. Mit Begeisterung und Herzblut stellt man sich jedes Jahr 

in den Dienst der Fasnacht und lässt bei den Veranstaltungen ein 

Gemeinschaftserlebnis entstehen, wie man es nur bei Fasching, Fasnacht, Karneval 

kennt, wo Groß und Klein, Jung und Alt zusammen unser Brauchtum feiern. 

 

Neben meinen Glückwünschen zum Jubiläum möchte ich deshalb der KGD mit 

allen Aktiven und Verantwortlichen Anerkennung und ein besonderes Dankeschön 

für ihre ehrenamtliche Tätigkeit in den zurückliegenden Jahren aussprechen. Sehr 

lobenswert ist die engagierte Förderung der Jugend in den verschiedenen 

Tanzgarden. Daneben zeugen zahlreiche Büttenrednerinnen und –redner, Elferräte, 

Männerballett, Gesangssolisten und die bestehende Theatergruppe von einer sehr 

guten, konstruktiven Vereinsarbeit und Brauchtumspflege. Somit ist die Grundlage 

gelegt, dass die KGD hoffnungsvoll in die Zukunft blicken kann. 

 

Für die 55jährige Jubiläumskampagne wünsche ich der 1. KG Daxlanden eine 

wunderschöne, närrische 5. Jahreszeit mit viel Spaß an der Freud beim wieder 

gemeinsamen Feiern unseres schönen, fasnachtlichen Brauchtums! 

 

Mit einem dreifach donnernden „Helau“ und „Ahoi“ grüßt herzlichst Euer 
 

Jürgen Lesmeister 
Präsident der Vereinigung Badisch-Pfälzischer Karnevalvereine 

 

 

 



 

 



Grußwort 
5 x 11 Jahre Narretei mit der 1.KG Daxlanden - 

„Dein närrischer Verein“ 
 

Liebe Fastnachterinnen und Fastnachter, liebe 
Freunde der 1. KG Daxlanden 1969 e.V. 
Unser gemeinsames Hobby „Fasching, Fastnacht, 
Karneval“ besteht in der Stadt Karlsruhe seit nunmehr über 180 Jahren. Die 
Fastnacht an sich, ist ein fast seit Menschengedenken, gepflegter Brauch, in 
einer unnachahmlich fassettenreichen Ausprägung. Auch oder gerade in 
Daxlanden herrschte schon immer zwischen dem 11.11. und dem 
Aschermittwoch der Narr, das Häs oder die Hex auf den Gassen des Dorfes.  
Seit mehr als 55 Jahren gestalten nun auch die Fastnachter der 1. KG Daxlanden 
das närrische Treiben, in und um das kleine, aber feine „Dörfchen“ mit. 
 
Aber nicht nur für das närrische Treiben sind die KGDa´ler bekannt, nein ihr 
versteht es auch unter dem Jahr oder besser gesagt, außerhalb der Narretei, 
euer Publikum zu begeistern. Mit eurer Theatergruppe „d´Federbächler“ die nun 
auch schon über 25 Jahre auf den Brettern der Daxlander Säle für Witz und 
Humor sorgen, habt ihr eine feste Institution in der Karlsruher Kulturszene 
geschaffen. 
 
Ich wünsche Dir, lieber Roger, und dem gesamten Team der 1. KG Daxlanden für 
die Zukunft noch viele gute Ideen und das dazu erforderliche 
Durchhaltevermögen, damit wir noch viele Jahre Fastnacht in Daxlanden feiern 
können. 
 
Im Namen des Festausschuss KARLSRUHER FASTNACHT freue ich mich, euch 
zu 5x11 Jahren  
1. KG Daxlanden zu gratulieren und drücke euch die Daumen für noch viele 
Jubiläen in der närrischen Zukunft.  
 
Für die kommende Kampagne wünsche ich allen Narren, sowie euren Gästen, 
viele kurzweilige und unvergessliche Stunden und verbleibe,  
 
mit einem dreifach kräftigen HELAU 

 

 

 

 

 

Michael Maier 
FKF-Präsident 



                 

 

Fettweisstraße 4 76189 Karlsruhe 
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KG Daxlanden zum närrischen 
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Aktiven eine tolle Kampagne 

 



Vorwort der Präsidenten 

Liebe Freunde und Aktive der 1. KG Daxlanden 

 

Seit 1969 besteht unsere 1. KG Daxlanden und wir alle dürfen voller 

Freude und Stolz den 55. Geburtstag feiern. Unser unvergessener 

Herbert Ilg (Präsident von 1969 – 1991) hatte sich bei der Gründung 

der 1. KGD zusammen mit seinen Aktiven zum Motto gemacht mit 

„Humor un Bleedsinn“ das Publikum anzusprechen und beste 
Unterhaltung zu bieten. Alle seine Nachfolger haben sich stets diesem 

Motto verschrieben und in seinem Sinne weitergeführt. Wir freuen 

uns, dass wir Sie nun im 55. Jubiläumsjahr auf das herzlichste 

begrüßen dürfen. 

Unser besonderes Dankeschön gebührt dabei allen fleißigen Aktiven 

und unserem treuen Publikum, die über die Jahre hinweg dazu 

beigetragen haben, der 1. KG Daxlanden einen gewichtigen Stellen-

wert in der Fastnacht und darüber hinaus zu verschaffen. Bis heute 

ist es gelungen, die gesamten Vorhaben nahezu ausschließlich mit 

eigenen Kräften und Aktiven zu gestalten. Deren Kreativität und 

Einfallsreichtum waren und sind nahezu unerschöpflich und sorgen 

dafür, dass die Veranstaltungen der 1. KG Daxlanden sehr bekannt, 

beliebt und in dieser Form auch einzigartig sind.  

Wir sind stolz darauf, dass wir in den zurückliegenden Jahren als 

Präsidenten zu dieser bemerkenswerten Vereinsgemeinschaft ein 

Stückchen beitragen durften. Bitte halten Sie uns weiterhin die Treue 

und freuen Sie sich auf kurzweilige Stunden im Kreis Ihrer 

1. KG Daxlanden.  

 

 

Bernd Bechtold            Präsident von 1991 – 2003 

Siegfried Scheurer     Präsident von 2003 – 2021 

Roger Gillock               Präsident seit 2021          

 



5 x 11 Jahre Die Geschichte der 1. KG Daxlanden 

1969 e.V.  

 

Aus dem damaligen 11-Rat des TSV Daxlanden wurde am 25.04.1969 

die 1. KG Daxlanden 1969 e.V.  Die Gründungsmitglieder, fast alles 

aktive Handballer und Turner, kamen im „Siedlerheim“ zusammen, 
um sich voll und ganz der „Daxlander Fastnacht“ zu verschreiben. 

Die Sitzungen im „Turnerhäusle“ oder im Saal der Gaststätte 
„Lamm“ waren zu dieser Zeit schon legendär und Höhepunkte im 
Vereinsleben. Die damaligen Macher wollten mit der Gründung den 

nächsten Schritt einleiten, um Fastnacht nicht nur innerhalb eines 

Sportvereins in Daxlanden zu feiern, sondern sie wollten in 

Karlsruhe und darüber hinaus mit bodenständigem „Humor und 
Bleedsinn“ ein möglichst breites Publikum erreichen. Die junge 
Gesellschaft wurde gleichzeitig Mitglied im Bund Deutscher 

Karneval, bei der Vereinigung Badisch-Pfälzischer Karnevalsvereine 

und beim Festausschuss Karlsruher Fastnacht. Voller Elan ging man 

ans Werk und nach 55 Jahren kann man sagen: Der Plan ist 

aufgegangen! 

Wie damals, so auch heute wird das Programm mit überwiegend 

eigenen Aktiven gestaltet, der Einfallsreichtum war und ist groß  



und es werden immer wieder neue, kreative Ideen in die Tat 

umgesetzt. Dass sich die 1. KGD einen vorderen Platz in der 

Karlsruher Fastnacht gesichert hat, lässt sich an vielen Faktoren 

festmachen. Im Jahre 1980 schrieb der damalige OB von Karlsruhe 

Otto Dullenkopf: „Hoch lebe die 1. KG Daxlanden, sie hat ihr 
Examen glänzend bestanden“. Zum 22. Jubiläum äußerte sich unser 
ehemaliges Stadtoberhaupt Prof. Dr. Gerhard Seiler: „Die 1. KG 
Daxlanden ist aus dem bunten Fastnachtstreiben des Stadtteils 

und der gesamten Stadt nicht mehr wegzudenken.  Zum 33-

jährigen Geburtstag ehrte OB Heinz Fenrich die 1. KGD mit den 

Worten: „Der Karneval und die Narretei sind mit der 1. KGD in 
Daxlanden tief verwurzelt“ und zum Jubiläum 2012/13 führte er 
aus: „Die Karnevalsgesellschaft Daxland macht schöne Fasenacht 

und noch viel mehr! Liebe Daxlander Narren, bleiben Sie so wie Sie 

sind und macht weiter so! – mindestens weitere 44 Jahre“. 
Solche Aussagen waren und sind für uns Verpflichtung, die Pläne 

unsere Gründungsväter weiter zu verfolgen und die Traditionen zu 

ehren, zu pflegen und fortzusetzen. 

Derzeit umfasst unsere Gesellschaft ca. 170 Mitglieder. Mehr als 

die Hälfte sind Aktive, engagieren sich im 11-Rat, den Tanzgarden, 

der Theatergruppe, dem Service-Team oder an jeder Stelle, wo 

eine helfende Hand gebraucht wird.  Der Begriff des „Ehrenamtes“ 
hat einen hohen Stellenwert und alle in der Vereinsfamilie haben 

Spaß und Freude an der Arbeit für den Verein und unsere Gäste – 
und das meist über viele Jahre hinweg.   

Diese Kontinuität zeigt sich an der Tatsache, dass es über 55 

Jahre hinweg nur 4 Vorstände bedurfte, die die Geschicke des 

Vereins bestimmten. Auch die Mitglieder der erweiterten 

Vorstandschaft und des aktiven Elferrats waren und sind bereits 



viele Jahre in Amt und Würden. Dies zeigt sich an der großen Zahl 

unserer „Löwenträger“, denn bereits 46 Aktive wurden für 22 
Jahre, bzw. 44 Jahre Aktivität mit dem „Goldenen Löwen“ oder 
dem „Goldenen Löwen mit Brillant“ (den höchsten Auszeichnungen 
der Vereinigung Badisch-Pfälzischer Karnevalsvereine) geehrt - von 

anderen Auszeichnungen wie z.B. Verdienstorden oder 

Tanzabzeichen des Bund deutscher Karnevals gar nicht zu 

sprechen.  

Die Jugendarbeit hat im Laufe der Jahre einen hohen Stellenwert 

in unserem Verein erreicht. Erst im Jahre 1996 wurde mit den 

„Daxlander Schnooge“ und 1998 mit den „Schlaucher-Bienen“ die 
ersten eigenen Garden ins Leben gerufen. Kurz darauf entstanden 

unsere „KGD – Frösche“, die jüngsten Aktiven in Reihen unserer 
Tanzgarden.  Jedes Jahr gelingt es seitdem unseren jeweiligen 

Trainerinnen und Betreuerinnen mit viel Elan immer wieder 

Tänzerinnen für den karnevalistischen Tanzsport zu begeistern. 

Seit 1992 ergänzen unsere „Lords“ (alles Aktive des Elferrats) 
auch die Männerwelt im Reich der Tänze und begeistern jedes Jahr 

mit anderen Kostümen und Ideen unser Publikum.  

Auch in der Bütt und am Mikrofon haben sich unsere Aktiven 

ausgezeichnet. Unzählige Auftritte bei Fernseh Sitzungen und 

Radio Übertragungen, zeugen noch heute von Hoher Qualität 

unserer Büttenrednern und Gesangsgruppen, weit über die Grenzen 

von Karlsruhe hinaus. 

Aktuell vervollständigen Alexandra Baaske, Roger Gillock und 

Siegfried Scheurer die lange Liste unserer Redner. Drei unserer 

Redner sollten an dieser Stelle extra erwähnt werden: 1992 stieg 

im zarten Alter von 10 Jahren unser Stefan Scheurer in die Bütt 

und erzählte frei von der Leber weg von seinen „Leiden“ als Kind 



und Heranwachsender mit den Eltern, den Lehrern und der 

Erwachsenenwelt. Stefan ist bis heute noch aktiv im Elferrat und 

Mitglied der „Lords“ Im Jahr 2009 fasste sich erneut ein weiterer 
„kleiner“ Aktiver ein Herz und wagte sich in die Bütt. Fabian 
Schmalbach war in Karlsruhe damals der jüngste Büttenredner und 

steht auch noch heute auf der Bühne. Inzwischen ist er auch 

Mitglied des aktiven 11-Rat. Unsere Derzeit jüngste 

Büttenrednerin Pia Karner hatte ihren ersten Auftritt 2019, mit 

Neun Jahren stand Sie mit dem heutigen Präsidenten im 

Zwiegespräch als Vater und Tochter auf der Bühne. 

Ergänzt werden unsere Prunksitzungen durch unseren weithin 

bekannten Kinderfasching. Das Programm begeistert nicht nur die 

Kinder, sondern auch die Erwachsenen haben Spaß an den 

Darbietungen. Auch hier zeigt sich die KGD von ihrer kreativen 

Seite, denn das Programm wird ausschließlich durch unsere eigenen 

Aktiven gestaltet. Die Garden zeigen ihr Können und die Clowns 

lassen sich immer wieder neue Spiele einfallen und ermuntern die 

Gäste zum Mitmachen.  Monika Schaaf und Siegfried Scheurer 

hatten zu Beginn die Rolle der Clowns übernommen, Alexandra 

Baaske und Marco Adam hatten die Tradition weitergeführt und 



bereits jetzt wird die 

„Clownsriege“ in der nächsten 
Generation mit Fabian 

Schmalbach und Markus 

Sambas weitergeführt.  

So hat sich über die 

vergangenen 55 Jahre die 1. 

KGD in unserem Stadtteil und 

weit darüber hinaus bekannt 

gemacht und geniest eine 

hohe Wertschätzung in der 

Fastnachtsszene. Wir freuen 

uns immer wieder, wenn wir 

Gäste nicht nur aus der 

näheren, sondern auch aus 

der weiteren Umgebung 

begrüßen dürfen. Wir werten 

dies als Zeichen, dass sich 

der Weg zur Daxlander 

Fastnacht lohnt. 

Wir gehen voller Elan und 

Stolz in dieses Jubiläumsjahr 

und wünschen uns noch viele 

schöne und unterhaltsame 

Jahre mit unseren Aktiven, 

Gästen und Freunden.       

 



 

Immer für einen Spaß zu haben, die Aktiven der 1.KG Daxlanden 



 

UNSERE EHRENSENATOREN 

Dr. Thomas Müller 

Günther Horzel 
Rolf Kies 

Volker Kies 

Werner Kistner 

Andreas Baam 

 
 

UNSERE EHRENELFERRÄTE 

Bernd Bechtold 

Karl Burkart 

Marian Kurz 

Armin Paul 
Hans-Georg Scheurer 

Joachim Werner 

Horst Schmalbach 
 



 

TRÄGER DES VERDIENSTORDEN IN SILBER 

BUND DEUTSCHER KARNEVAL 

 

 

Armin Paul 
Stefan Schmalbach 

Manuela Jung 

Horst Berg 

Marco Adam 

Petra Rastetter 

Roger Gillock 

Elisabeth Kunth 

Werner Kistner 

Christine Kurz 

Peter Rastetter 

Stefan Scheurer 

Stephen Sylvester 

Manfred Preuss 



 

TRÄGER DES VERDIENSTORDEN IN GOLD 

BUND DEUTSCHER KARNEVAL 

 

 

Bernd Bechtold 

Siegfried Scheurer 

Marian Kurz 

TRÄGER DES VERDIENSTORDEN IN GOLD MIT 

BRILLIANTEN 

BUND DEUTSCHER KARNEVAL 

 

 

Karl Burkart 

Horst Schmalbach 

Joachim Werner 



KGD – Allstars 

Unsere KGD-Allstars, wer kannte und kennt sie nicht? An dieser 
Stelle sei eine kleine Aufzählung von Akteuren erlaubt, darunter 
einige, die man schon als Legenden bezeichnen darf: 
Unsere Gesangsgruppen „Die fidelen Schlaucher“, „Die drei Schloofer“ 
und „Die Brigande“ waren über Jahrzehnte hinweg Aushängeschilder 
unserer KGD. Auch unser Mundharmonika-Trio „Hobby“ zeigte 
jahrelang ihr Können auf einem nicht einfach zu beherrschenden 
Instrument. In der Bütt waren Herbert Ilg und Egon Fischer (in vielen 
Rollen), Fritz Birsner (als „hoffnungsloser Fall“), Bernd Bechtold und 
Hans Langer (Stammtischbrüder) lange Jahre Garanten für 
geschliffene und humorvolle Vorträge. Aber auch Namen wie Monika 
Langer, Christa Paul, Manfred Hehn, Monika und Wolfgang Schaaf 
wussten über Jahre hinweg mit ihren Reden zu begeistern. 

 

 

 

Egon Fischer 

Heinz Millot & Herbert Ilg 

Fritz Birsner 



 

 

Christa Paul 

Wolfgang Schaaf 

Stammtischbrüder 

Hans Langer & Bernd 
Bechtold 

Monika Langer 

Herbert Ilg 



Die Drei Schloofer 
Egon Fischer, Fritz 

Birsner, Heinz Millot 

 

Die Drei „fidelen Schlaucher“ 
Herbert Ilg, Toni Poslowski, Rolf 

Rastetter 

Die Briganden 
Manfred Hehn, Armin Paul, Hans Langer, Bernhard Eiermann, 

Bernd Bechtold, Peter Rastetter, Jochen Werner 



 

TRÄGER DES GOLDENEN LÖWEN 

VERBAND BADISCH PFÄLZISCHER 

KARNEVALSVEREINE 

Joachim Werner 

Armin Paul 
Stefan Schmalbach 

Petra Rastetter 

Manuela Jung 

Elisabeth Kunth 

Michaela Koch 

Horst Berg 

Alexandra Baaske 

Peter Rastetter 

Roger Gillock 

Stefan Scheurer 

Christa Paul 
Christine Kurz 

Hans-Georg Scheurer 

Julie Williams 

Marco Adam 

Ruth Williams 

Marion Gillock 

Manfred Preuss 



 

TRÄGER DES GOLDENEN LÖWEN 

VERBAND BADISCH PFÄLZISCHER 

KARNEVALSVEREINE 

Steffi Banet 

Nadine Weingärtner 

Alexander Kurz 

Melanie Berg 

Amelie Sambas 

Sascha Geitz 

Mike Williams 

Stephen Sylvester 

 

TRÄGER DES GOLDENEN LÖWEN MIT BRILLANT 

VERBAND BADISCH PFÄLZISCHER 

KARNEVALSVEREINE 

Horst Schmalbach 

Bernd Bechtold                
Siegfried Scheurer 

Marian Kurz 

 



Kinderfasching der 1.KGD 

Seit Jahrzehnten ist der Kinderfasching der 1.KGD ein fester und 

allseits beliebter Teil der Karlsruher Fastnacht. 

Und wie wir es von unserem Verein kennen und schätzen, hat auch 

hier bei der Besetzung über all die Jahre eine stetige Konstante 

das Besondere ausgemacht. 

Clowns waren zuerst Siegfried und Monika, dann Siegfried und 

Marco. Sie haben den Kinderfasching in Daxlanden etabliert und die 

Herzen der Kinder im Sturm erobert. 

Es folgten Marco und Alex, die zusammen viele schöne und lustige 

Jahre als eingespieltes Team die Kinder im Gehörlosenzentrum 

mehrere Stunden fröhlich und gekonnt unterhalten und bespaßt 

haben. 

Nun sind Alex und Markus das Dream-Team, welches mit Spiel und 

Spaß die Kinder und deren Eltern für unbeschwerte Stunden am 

Sonntagnachmittag nach unserer ersten Prunksitzung verzaubern. 

Auch wenn es ringsum immer mal wieder schwer ist, die Corona-

Zeit aufzuholen, so ist und bleibt unser Kinderfasching stets ein 

Highlight, zu dem wir meist mehr Zulauf haben, als wir Kapazität 

haben, einzulassen. 

Auch wenn es uns allen immer sehr schwer fällt die vielen bunt 

kostümierten Kinder mit traurigen Gesichtern wieder heim schicken 

zu müssen, so zeigt es uns dennoch, dass unser Kinderfasching 

genau das ist, was sich die Kinder und deren Eltern für ihre Kinder 

wünschen. 

 



Wir wünschen uns allen von Herzen, dass das auch noch viele Jahre 

so bleibt, und wir noch viele Jahre Freude und Spaß, Leichtigkeit 

und Frohsinn 

verbreiten dürfen 

mit unseren 

Clowns und dem 

Team rund um den 

KGD-Kifa 

 



 



Närrisches aus der Bütt 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Stefan Scheurer 

Gekonnt schlüpfen unsere Büttenredner in verschieden Figuren 
und tragen mit viel Humor und Witz ihre Reden vor. 

Fabian Schmalbach 



 

Alexandra Baaske 

Roger Gillock & Pia Karner 



 

 

Roger Gillock 

Siegfried Scheurer 



  

 

Elisabeth Kunth 

Musikalische Beiträge, immer wieder ein Höhepunkt unserer 
Sitzungen. Gekonnt Präsentiert von Peter Rastetter 



Unsere Garden der 1. KG-Daxlanden 

 

Bereits seit 27 Jahren, also die Hälfte unserer nun 

5x11 Jahre, ist die KGD stolz eine Tanzgarde zu 

haben. 

Somit können wir jungen Menschen die Möglichkeit 

geben, einem sportlich anspruchsvollen und 

gleichermaßen ästhetischen und schönen Hobby 

nachgehen zu können. 

1996 wurden unsere Daxlander-Schnooge gegründet. 

Bis heute erfreuen sie uns und unser Publikum mit 

immer wieder neuen und bunten, lustigen und 

hübschen Schautänzen und schwungvollen 

Gardemärschen. 

Besonders stolz sind wir auf die Tatsache, dass sich 

auch hier die Beständigkeit und jahrelange 

Verbundenheit der KGD-Familie zeigt. 

Unsere Marion Gillock ist seit Gründung der 

Schnooge deren Trainerin, was sie mit vollem 

Herzblut dienstags im Jugendhaus West seit 

Jahrzehnten gekonnt mit ihren Mädels umsetzt.  

 



Tatkräftig unterstützt wird sie durch die Betreuerin 

der Schnooge, unsere Julie Williams.  

Die Schlaucher-Bienen, unsere Junioren-Garde, 

wurden zwei Jahre später, 1998 gegründet.  

Auch sie sind seither voller Elan und Spaß beim 

Training.  

Das ist, was wir sehr bewundern. Denn gerade für 

das Teenager-Alter ist es nicht immer so einfach, 

einem Hobby mit Geschichte und Brauchtum 

nachzugehen.  

Umso schöner und vor allem professioneller werfen 

sie die Beine in die Höhe und legen alles in die 

Choreographie des Schautanzes.  

Es ist immer wieder eine Freude, den Mädchen beim 

Tanzen zuzusehen. 

Deren Trainerinnen Stefanie Banet, Amelie Sambas 

und Anna-Maria Dezenter geben donnerstags alles, 

dass sie den Tänzen und den Wünschen der Mädchen 

gleichermaßen gerecht werden.  

Und wie es an deren Ergebnissen, ihren Tänzen 

unschwer zu erkennen ist, gelingt ihnen das 

hervorragend. 



Unsere KGD-Frösche, die jüngste Garde, wurde im 

Jahr 2004 gegründet und tanzt sich seitdem voller 

Freude und Begeisterung in die Herzen unseres 

Vereins und unseres Publikums. 

Von der Anzahl der Tänzerinnen war diese Gruppe 

schon immer die Größte. Die meisten Frösche 

tanzten in der Kampagne 2009, hier standen 24 

Enten auf unserer Bühne. Aber unter 16 Kindern 

marschieren die Frösche nie auf, worauf wir 

unfassbar stolz sind.  

Sie tanzen alle einen Schautanz und diejenigen, die 

es sich zutrauen, tanzen auch einen Gardemarsch. 

Denn hier heißt es „früh übt sich, wer eine Große 
werden will“.  

Die Trainerinnen Alexandra Baaske und Melanie Berg 

geben alles, damit unsere Kleinen den Großen an 

Bühnenpräsenz in nichts nachstehen. Dabei werden 

sie von Kerstin Roth als Betreuerin unterstützt.  

Wir möchten voller Stolz erwähnen, dass die große 

KGD-Familie auch und gerade hier bei unseren 

Garden sichtbar und deutlich wird.  

 



Bei unseren Daxlander-Schnooge tanzen einige junge 

Damen, die als Fünfjährige bei den Fröschen 

begonnen haben. 

So soll es sein!  Wir gehören zusammen, wir sind eine 

große, tolle Gemeinschaft. 

Darum macht es den Mädchen auch seit Jahren einen 

Riesenspaß, einmal im Sommer alle gemeinsam in eine 

Jugendherberge zu fahren und ein Wochenende das 

Trainingslager zu nutzen, um an den Tänzen, dem 

Spaß und dem Zusammenhalt zu feilen. 

Wir freuen uns auf noch viele bunte und 

wunderschöne Tänze unserer drei Garden.  

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

Männertanzgruppe „Die Lords“ 

1992 wurden unsere „Lords“ ins Leben gerufen. Es war die Gründung 

der ersten aktiven Tanzgruppe in unserem Verein, drei Jahre bevor 

die erste weibliche Tanzgarde ins Leben gerufen wurde. Die 

Gründungsmitglieder stammten allesamt aus dem aktiven Elferrat. 

Man wollte aber nicht als typisches Ballett mit „Tütü“ oder 
„Ballettschühchen“ auftreten, sondern die Aktiven hatten den Plan 

jedes Jahr unser Publikum mit einem neuen Showtanz unterhalten. 

Bereits nach dem ersten Auftritt erwies sich dieses Vorhaben als 

Erfolgserlebnis und in kurzer Zeit hatten sich die Lords einen 

klangvollen Namen in der Karlsruher Fastnachtsszene erarbeitet. 

Viele Auftritte bei befreundeten Vereinen folgten und der 

Höhepunkt war 1995 die Teilnahme an der Fernsehsitzung des SWR 

1. Der Eifer und Einfallsreichtum unserer Lords jedes Jahr einen 

neuen Tanz einzustudieren besteht bis zum heutigen Tag 

ungebrochen. Lediglich Corona bremste den Trainingseifer 

kurzfristig aus und im heutigen Jubiläumsjahr 2024 bestehen die 

Lords nunmehr 32 Jahre. Bemerkenswert ist, dass sich immer in all 

diesen Jahren stets zwischen 10 und 12 aktive Tänzer fanden, die 

mit Spaß und Freude dabei sind. Wohlgemerkt, sie alle stammen wie 

in den Gründerzeiten aus dem Kreis der aktiven Elferräte. Das Alter 

spielt dabei keine Rolle, unser jüngster Tänzer ist derzeit 26, der 

älteste 69 Jahre. Der „Spielertrainer“ der Truppe ist Siegfried 

Scheurer, der als Co-Trainer von seinem Sohn Daniel Scheurer 

unterstützt wird. Sigge ist immer noch aktiv dabei, gehört zu den 

Gründungsmitgliedern und hatte das Traineramt von Wolfgang 

Schaaf, dem ersten Trainer der Lords übernommen.  



 

 

Lange Jahre fungierte Ruth Williams als Betreuerin, die sich stets um 

das Wohlbefinden und die gute Laune ihrer „Buben“ kümmerte. Leider 
konnte sie krankheitshalber in den letzten Jahren diese Rolle nicht 

mehr erfüllen. Im Jubiläumsjahr haben die Lords sicherlich auch wieder 

einen unterhaltsamen Auftritt einstudiert – allerdings wird hier nicht 

verraten wie das Motto lautet. Lassen Sie sich überraschen……  

 



 



 



 

 

Theatergruppe „d´Federbächler“ 

Viele Jahre gab es immer wieder Überlegungen, wie sich die 1. 

KGD auch außerhalb der Fastnachtszeit präsentieren könnte. 

Wandertage, Herbstfeste, Ausflüge und viele andere 

Festlichkeiten wurden veran-staltet, bei denen das Interesse 

unserer Gäste am Anfang sehr groß war, aber nach kurzer Zeit 

auch wieder stark abflachte. Im Jahr 1998 kam dann die Idee 

auf, es mal mit einem Theaterabend zu versuchen. Mit 

abendfüllenden Komödien in Mundart, gespickt mit „Humor un 

Bleedsinn“ wollten wir einen neuen Versuch wagen, unser 
Publikum außerhalb von Fastnacht zu begeistern. Dazu sollte 

auch eine ansprechende Bewirtung unserer Gäste erfolgen. Es 

gab schnell ein paar „Mutige“, die sich auf die Bühne wagten, 

der Name war mit „D´Federbächler“ gefunden und ein 

„Serviceteam“ fand sich zusammen, welches sich um die 
Bewirtung kümmerte. Ein Glücksgriff war der Saal im 

Gemeindesaal „St. Barbara“, dort waren alle Voraussetzungen 
für einen unterhaltsamen Abend gegeben. „Traue keinem Opa“ 
hieß das erste Stück und mit der Eigenbewirtung konnten wir 

unsere Vereinskasse aufbessern, was ein wertvoller Beitrag 

war, um unsere Jugendarbeit weiter aufzubauen. Probehalber 

gab es zunächst eine Vorstellung. Die Resonanz war 

überwältigend und so entschlossen wir uns auf Grund der 

großen Nachfrage weitere Abende zu veranstalten. Bis zum 

Jahr 2020 steigerte sich dies auf sechs Vorstellungen.  



 

 

 
Leider gab die Kirchengemeinde Hl. Geist den Saal von St. 
Barbara auf und wir mussten uns nach einer neuen Spielstätte 
umschauen. Zwei Jahre lang waren wir Gast im Saal der 
Gemeinde St. Peter und Paul in Mühlburg, bis uns auch diese 
Räumlichkeit nicht mehr zur Verfügung stand. Corona tat ein 
Übriges und es herrschte zunächst Stillstand. Ans Aufgeben 
dachte aber niemand und so hatten wir beschlossen, die 
Theaterabende, wie auch unsere Fastnachtsveranstaltungen 
im Gehörlosenzentrum durchzuführen. Seit drei Jahren sind 
wir nun im GHZ und wollen die Erfolgsgeschichte unserer 
Theaterveranstaltungen weiter fortführen. Freuen Sie sich 
bereits heute darauf, wenn es im Jubiläumsjahr 2024 wieder 
heißt: „Vorhang auf“. 
 



 



 



Aktivitäten außerhalb der Kampagne 

 

Als Karnevalsverein finden naturgemäß die meisten Aktivitäten 
während der Fastnachtskampagne statt. Doch auch außerhalb der 
Kampagne ist bei unserer KGD einiges los. 

So beteiligen wir uns mit einem Stand am Straßenfest, bei 
Rebknorzenspieß, Thüringer oder Rosmarienkartoffel und 
verschiedenen Getränken konnten wir in der Vergangenheit die 
Festmeile in Daxlanden bereichern. 

Bei dem jährlich stattfindenden Reitturnier unserer Freunde vom 
Reitsportclub Daxlanden sind wir seit vielen Jahren fester Bestandteil 
des Parcourteams. 

Mit unserem alljährlichen Sommerfest bedanken wir uns bei allen 
Helfern, die uns bei allen Veranstaltungen übers Jahr kräftig unter 
die Arme greifen, dies findet schon viele Jahre im Vereinsheim des 
Reitsportclubs statt und ist Beweis für die gegenseitige 
Unterstützung beider Vereine. 

Einen großen Stellenwert in unserem Vereinsleben haben unsere 
Theaterveranstaltungen, mit dem Engagement unserer Aktiven und 
vielen fleißigen Helfer sind unsere Aufführungen inzwischen fester 
Bestandteil in der Karlsruher Kulturszene 

Ausflüge unseres Elferrates, die uns unter anderem die Kultur in 
anderen närrischen Hochburgen näherbringen, aber auch die hohe 
Kunst des Bierbrauens bei Brauereibesichtigungen oder die 
Veredelung der Trauben in flüssigen Rebensaft, runden das KGD Jahr 
ab. 



 

Unser Narrentor 
am Straßenfest 

Sommerfest 

Elferratsausflug 
Mainz-

Gutenbergmuseum 



 

Zum Gedenken 
an die 
verstorbenen 
Mitglieder und 
Freunde 
unserer 
Gesellschaft! 



 

Wir danken unseren Werbepartnern für Ihre 
Inserate und bitten unsere Leser um 
Berücksichtigung! 

 Sparkasse Karlsruhe 

 Schlosserei Horzel 

 Apotheke am Kirchplatz 

 Zulassungsdienst Haden 

 Alleinunterhalter Heinz 

 Karlsruher Hof 

 ENSA Fahrzeugservice 

 Druckerei Schwall 

 Spedition Baam 

 Getränke Huditz 

 Getränke Fütterer 

 Party Schmid 

 Fahrzeugbau & Lackierung Meel+Bauer 

 Friseur Weber 

 Reifen Küchler 

 Ehlgötz 

 Gerüstbau Herdzin 

Bildnachweis: 
Zur Verfügung gestellt von Klaus Butenschön, 
Stadtarchiv sowie Archiv der 1. KG Daxlanden 1969 e.V. 
 



 

    

1.KG Daxlanden 1969 e.V. 

Roger Gillock 

Gartenstr. 17 

76872 Minfeld 

 

r_gillock@web.de 

www.kg-daxlanden.de 
 

Druckerei Schwall 
Tannenweg 14 

76287 Rheinstetten 
 

Impressum 

Herausgeber: 

Redaktion/ 

Anzeigen: 
 

 

E-Mail: 
Homepage: 
 

Druck: 



 



 


